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JA R O S L AV M A RT Y K Á N – PET R E X N E R 
 

VLAJKY NEJVYŠŠÍCH PŘEDSTAVITELŮ STÁTŮ SVĚTA 
D O D AT K Y A D O P L Ň K Y X 

 
Když jsme v říjnu 1985 ve Vexilologii č. 59 s kolegou Františkem Píchou otevírali 

na stránkách našeho zpravodaje nový seriál na téma vlajek nejvyšších představitelů 
států světa, nikdo z nás netušil, že délka jeho trvání přesáhne 35 let. Jeho desáté po-
kračování je hlavním článkem jubilejního 200. čísla Vexilologie a nabízí čtenářům 
zpravodaje poslední nám známé novinky na dané téma. Abychom zejména novějším 
členům ČVS umožnili snazší orientaci v předcházejících článcích z různých čísel 
zpravodaje, dnes již dostupných na naší webové stránce, uvádíme jejich seznam. Se 
systematickými informacemi o vlajkách nejvyšších představitelů jste se mohli setkat 
ve Vexilologii č. 59 (Velká Británie), 61 (Evropa), 62 (Afrika), 63 (Amerika), 64 
(Asie, Austrálie a Oceánie), 70 (Dodatky a doplňky I), 110 (Dodatky a doplňky II), 
111 (Dodatky a doplňky III), 121 (Dodatky a doplňky IV), 142 (Dodatky a doplňky 
V), 146 (Doplňky a dodatky VI), 167 (Doplňky a dodatky VII), 178 (Doplňky a do-
datky VIII) a 199 (Doplňky a dodatky IX). Rádi bychom využili této příležitosti, 
abychom vedle jmenovaného Františka Píchy poděkovali za spolupráci dalšímu 
členu ČVS, Romanu Klimešovi, který se podílel na přípravě Dodatků a doplňků 
v číslech 110 a 111, jakož i Pavlu Fojtíkovi a Ludvíku Muchovi (†), kteří přispěli 
svými poznatky a znalostmi.  

 
AFGHÁNISTÁN 

Vlajku v provedení bílého státního znaku v červeném kruhovém poli uprostřed 
černého listu (Obr. 1)  uvedli v televizním zpravodajství z návštěvy australského 
premiéra v březnu 2007 a jeho setkání s prezidentem Afghánistánu Karzáím spolu 
se státními vlajkami obou zemí. Vlajka byla zavedena patrně r. 2002, kdy byla ob-
novena funkce prezidenta, do které právě  Hamíd Karzáí nastoupil.  
Miles Li, 16.3.2007, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/af_pres.html). 

 
ALBÁNIE 

Vnitropolitickou krizi vyvolalo rozhodnutí prezidenta Bujara Nishaniho 
z 10.7.2014, kterým schválil návrh vlády na úpravu státní symboliky, mj. i prezident-
ské vlajky, protože se dostala do rozporu se zněním ústavy země. Zatímco ta stano-
vuje, že orel na státní vlajce má na každém křídle po devíti perech, na prezidentské 
vlajce jich má jenom osm. Kresba orla, zejména jeho pařátů, je na novém modelu 
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provedena tak, že opozici a dalším odpůrcům  vlajky připomíná spíše ruského než 
albánského orla. Rovněž poloha přilby ze státního znaku byla na vlajce prezidenta 
z levého profilu změněna na čelní pohled. V tomto smyslu si tedy doplňte naši in-
formaci z Vexilologie č. 179, s. 3503. 
https://shqiptarja.com/lajm/presidenti-nishani-shkel-ligjin-br-deformon-simbolet-
kombetare 

 
ALŽÍRSKO 

V r. 1994, kdy byla v zemi obnovena funkce státního prezidenta (od r. 1995 pre-
zidenta), nastoupil do úřadu generál Lamín Ziruál (31.1.1994-27.4.1999), o jehož 
vlajce se žlutým kaligrafickým nápisem Al-džazá´iríja (Alžírsko) při žerdi jsme psali 
ve Vexilologii č. 142, s. 2735. Když byla 8.11.1996 přijata nová ústava, definovala ve 
čl. 11 i státní heslo: bi aš-ša´b wa l-il ša´b (Lidem a pro lidi). Heslo se objevilo i na 
vlajce prezidenta Abdelazíze Butefliky, který Ziruála vystřídal a vládl dvacet let až 
do 3.4.2019. Tvoří ji státní vlajka doplněná při horním okraji vyšitým zlatým nápi-
sem Al-džumhúríja al-džazá´iríja ad-dímúkrátíja aš-Ša´bíja (Alžírská demokratická 
a lidová republika) a při dolním okraji na styku zeleného a bílého pole zlatým stát-
ním heslem (Obr. 2). Aktuální fotografie dokládají, že v této podobě vlajku používá 
i současný prezident Abdelmedžíd Tebbúne. 
Ústava ADLR, čl. 11 (Apn-dz.org.28.November 1996). 

 
ARMÉNIE 

Na webové stránce prezidenta je uvedena informace o tom, že při inauguraci nové 
hlavy státu jí musí být předán symbol její politické moci, který má být následně ulo-
žen v prezidentově rezidenci. Tvoří jej státní vlajka s kruhovým polem zlatavé barvy 
a ovinutým dvěma, osmkrát propletenými stuhami. Uvnitř pole je státní znak Ar-
ménie, obklopený dvěma obilnými klasy shora a nápisem Hajastani hanrapetuthjun 
(Arménská republika) zdola. Kruhové pole je ozdobeno rozvilinami, uspořádanými 
do osmiúhelníku (Obr. 3). 
https://president.am/en/Symbol-of-Presidential-Power/ 

 
ÁZERBÁJDŽÁN 

Prezidentská vlajka, se kterou jsme seznámili naše čtenáře ve Vexilologii č.142, 
s. 2736, již není platná. Dekret prezidenta č. 828 z 15.9.2008 O standartě prezidenta 
Republiky Ázerbájdžán stanoví, že se jí stal čtvercový list v barvách státní vlajky se 
státním znakem místo bílého půlměsíce a osmicípé hvězdy uprostřed červeného 
pruhu, podloženým zelenou větévkou dubu (symbol slávy) a žlutým klasem pšenice 
(symbol úrody) (Obr. 4). List vlajky je opatřen zlatými třásněmi. Ačkoliv dekret 
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zmiňuje pouze čtvercovou variantu prezidentské vlajky při použití na budovách, 
v nichž se prezident pohybuje, a na jeho služebním motorovém vozidle, nejnovější 
vydání  francouzského Alba z r. 2019 uvádí prezidentskou vlajku na moři v poměru 
stran 1:2. 
www.president.az/?locale=en 
Album des pavillons nationaux et des marques distinctives, correction No. 6, 2019. 

 
BHÚTÁN 

Během korunovace současného krále Džigme Chesara Namgyala Wangčuka 
6.11.2008 byla spolu se státní vlajkou použita speciální osobní vlajka, bílá se zlatým 
emblémem (Obr. 5). Ten tvoří posvátný symbol a královský odznak – královská 
koruna zakončená ptačí hlavou, známá jako tzv. Havraní koruna. Doplňuje ji čís-
lovka sto v písmu místního jazyka dzongkä, připomínající sté výročí sjednocení růz-
ných kmenových království v r. 1907 pod zakladatelem dnešní vládnoucí dynastie 
Ugyenem Wangčukem, který byl jednomyslně zvolen dědičným králem jednotného 
Bhútánu. Jako symbol své svrchované moci král pořídil saténovou a hedvábnou 
čapku, završenou vyšívanou hlavou havrana. Ten je národním ptákem Bhútánců, 
známým jako džarok, a považovaným za jednu z forem převtělení bhútánského 
ochranného božstva Mahakala. Čapku Ugyen nasadil na bojovou helmici, kterou 
v bojích s nepřáteli používal jeho otec, a vytvořil tak Havraní korunu. 
Zoltán Horváth, 4.10.2014, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/bt_cor.html).  

 
FILIPÍNY 

V souladu s nařízením č. 310/2004 z 20.4.2004, které upravuje popis a použití 
státního znaku, pečeti a vlajek prezidenta a viceprezidenta, má být vlajka prezidenta 
tvořena prezidentským znakem uprostřed obdélníkového listu v poměru stran 1:2 
a v odstínu odpovídajícím modré barvě na státní vlajce podle zákona č. 8491, tedy 
tmavším než dosud. Kresba prezidentského znaku, resp. pečeti, je nyní zcela žlutá, 
včetně hvězd, s výjimkou červeného trojúhelníku uprostřed. 
Zachary Harden, 20.5.2020, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/ph-pres.html). 

 
GABON 

Třetí verzi prezidentské vlajky (Obr. 6) tvoří tmavomodrý list se státním znakem 
uprostřed; horní rohy a cípy listu jsou ozdobeny šikmo, resp. kosmo (v úhlu 45°) 
umístěnou zeleno-žluto-modrou trikolórou. Vlajka byla přijata v srpnu 2016 po 
všeobecných volbách a používá se v poměru stran 3:5. 
António Martins-Tuválkin, 26.11.2016, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/ga_pres_html). 
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GHANA 
Novější varianta vlajky, o níž jsme psali ve Vexilologii č. 62, s. 1240, má tmavší od-

stín modrého listu, ze žlutého kruhového pole pod hvězdou byly vypuštěny tradiční 
ghanské symboly svrchovanosti, štěstí a posvátnosti a sama hvězda změnila barvu 
z černé na modrou. Zřejmě tak skončilo přechodné období od nástupu občanského 
prezidenta Kufuora 7.1.2001, který požíval jako svůj symbol státní vlajku doplněnou 
zlatými třásněmi, model z r. 1960 však zůstal nadále v platnosti. 
Hemendra V. Bhola, 26.6.2020, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/gh_pres.html). 

 
GRUZIE 

Dekretem prezidentky Salome Zurabišviliové  č. 191 O schválení vlajky prezi-
denta Gruzie ze 30.7.2020 byla v souladu se článkem 53, odst. 5 ústavy konečně za-
vedena oficiální vlajka prezidenta. Tvoří ji bílý čtvercový list s  malým státním 
znakem uprostřed a úplným červeným pilovitým lemem s 11 zuby po každé straně; 
deltoidy v rozích jsou bílé. List je dvakrát lemován: nejprve úzkou žlutou linkou 
a potom červeným lemem (Obr. 7). V důvodové zprávě se uvádí, že návrh prezi-
dentské vlajky z r. 2004 (viz Vexilologie č. 167, s. 3279) připravený naším kolegou 
Mamukou Gongadzem nebyl schválen, protože zdůrazňoval pravomoci prezidenta 
jako vrchního velitele ozbrojených sil. Dekret byl 31.7.2020 publikován ve sbírce 
zákonů a nabyl účinnosti. 
http://heraldika.ge/uploads/B1.pdf  
https://www.interpressnews.ge/en/article/108607-salome-zourabishvili-approves-
flag-of-president-of-georgia 

 
GUAYANA 

Náš přehled vlajek guayanských prezidentů z Vexilologie č. 167, s. 3279 jsme 
ukončili konstatováním Hemendry V. Bholy, že „současný prezident Bharrat Jagdeo“ 
používá od r. 1999 státní vlajku doplněnou zlatými třásněmi. V této podobě platila 
až do r. 2015, neboť ji užíval i jeho nástupce Donald R. Ramotar (2011-2015). Až 
jeho následovník David Arthur Granger se vrátil ke specifickému prezidentskému 
symbolu, k zelenému listu se štítem ze státního znaku uprostřed. Dne 2.8.2020 však 
funkční období Grangera skončilo a nejsou zprávy o tom, jaký symbol si vybral jeho 
nástupce Irfaan Ali, který se zatím hlásí ke státní vlajce se zlatými třásněmi.  
Hemendra V. Bhola, 26.4.2020, FOTW  
(www.crwflags.com/fotw/flags/gy-pres.html). 
https://op.gov.gy/index.php/2020/11/01/region-three-set-for-massive-infrastruc-
tural-transformation-president-ali/
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Obr. 9 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

Obr. 10
 

 
 

 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

Obr. 12 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

Obr. 11 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

Obr. 13
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GUINEA 
Informaci z Vexilologie č. 62, s.1240 je třeba doplnit v tom směru, že od změny 

státního znaku v r. 1984, kdy byl znak redukován na jeho zlatou kresbou, došlo 
patrně v r. 2011 i ke změně provedení vlajky. Dosavadní vyobrazení znaku v barvách 
bylo totiž nahrazeno jeho černou kresbou uprostřed žlutého pruhu. 
Zoltán Horváth, 31.12.2011, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/gn.html). 

 
INDONÉSIE 

Informaci z Vexilologie č. 64, s. 1268 musíme doplnit v tom smyslu, že patrně za 
vlády prezidenta Abdurrahmána Wahída (1999-2001) se přestala prezidentská 
vlajka, zavedená zákonem č. 42/1958, užívat definitivně a prezidenti nadále vystu-
pují pouze pod státní vlajkou. Tuto skutečnost ostatně potvrdily i samy indonéské 
úřady autorovi francouzského Alba Armandu Noëlu du Payrat. 
Sammy Kanadi, 23.6.2000, FOTW a Armand Noël du Payrat, 13.6.2001, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/id-pres.html). 

 
JIHOAFRICKÁ REPUBLIKA 

Od zavedení nové státní vlajky 27.4.1994 nepoužívají jihoafričtí prezidenti starou 
vlajku z období apartheidu, zavedenou v r. 1984  (viz Vexilologie č. 62, s. 1240) v bar-
vách tehdejší státní vlajky. Černošští prezidenti JAR nemají žádný vlastní symbol 
a používají státní vlajku. 
Bruce Berry, 20.5.2002, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/za-pres.html). 

 
KOLUMBIE 

Dekret prezidenta republiky č. 1967 ze dne 15. srpna 1991 stanovuje v článku 8, 
že státní vlajku se státním znakem smí používat pouze prezident republiky a ozbro-
jené síly; v tom případě je to pak válečná vlajka. Na rozdíl od vlajky popsané ve Ve-
xilologii č. 63 se nyní používá vlajka se samotným státním znakem uprostřed listu, 
bez mezikruží, a odpovídá tak dekretu. 
http://www.suin-juriscol.gov.co/viewDocument.asp?ruta=Decretos/1378580 

 
KUBA 

S obnovením funkce prezidenta republiky v nové ústavě z r. 2019 došlo i ke 
změně prezidentské vlajky. Ta je nyní tmavě tyrkysová o poměru stran 1:1 s vyob-
razením státního znaku uprostřed (Obr. 8). 
Album des pavillons nationaux et marques distinctives, correction No. 6, 2019.
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KUVAJT 
Patrně od skončení okupace země Irákem v r. 1991 používal emír jako svůj sym-

bol státní vlajku, ze které odstranil zlatou korunu, ale doplnil ji zlatými třásněmi při 
horním, vlajícím a dolním okraji. Jak však dokládá fotografie z 5.10.2020, zachycující 
přijetí spolupracovníků alžírského prezidenta v emírově paláci, nový emír šajch 
Nawáf al-Ahmed al-Džábir al-Sabah se k používání vlajky se zlatou korunou v hor-
ním pruhu státní vlajky vrátil. 
Armand Noël du Payrat, 24.11.1998, FOTW  
(www.crwflags.com/fotw/flags/kw_emir.html). 
www.kuna.net.kw/ArticleDetails.aspx?id=2929626&Language=en# 

 
MADAGASKAR 

Patrně od r. 1993 je praktikována zásada, že prezidenti používají vlajku jednot-
ného vzoru (viz Vexilologie č. 121, s. 2263) a pouze mění iniciály jména vládnoucího 
prezidenta. Od r. 2019, kdy se prezidentem stal Andry Nirina Rajoelina, by tak při 
dolním okraji svislého bílého pruhu měla být zlatě vyšita písmena A. R. (Obr. 9). 

 
MALAJSIE 

U aktuální podoby královské vlajky je státní znak položen přímo na žlutý list o po-
měru stran 1:2 a po stranách je lemován zelenými snítkami rýže padi. Žlutá barva 
je barvou královou, zatímco rýžové klasy představují dostatek a blahobyt. Při použití 
jako autostandarta má poměr stran 2:3, zatímco na lodích 5:9. 
Santiago Dotor, 31.3.2006, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/my_royal.htm). 

 
MEXIKO 

Standarta prezidenta Spojených států mexických má od 1.12.2000 podobu státní 
vlajky se zlatě provedeným státním znakem uprostřed bílého pruhu, převýšeným 
polokruhovým opisem ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, rovněž zlatými pís-
meny (Obr. 10). 
Juan M. Gabino Villascán, 31.8.2001, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/mx_pre.html). 

 
NIGER 

Studiem fotodokumentace dostupné na Internetu se nám podařilo zjistit, že mi-
nimálně od období, kdy úřad nigerského prezidenta vykonával Ibrahim Maïnassra 
(1996-1999), existuje vlajka prezidenta republiky v poměru stran 2:3 tvořená státní 
vlajkou doplněnou dvěma  klasy prosa, jako nejdůležitější agrární plodiny země, 
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v každém rohu a cípu listu. Na lícové straně je doplněna názvem státu REPUBLI-
QUE DU NIGER v horním oranžovém pruhu, slovy FRATERNITE a TRAVAIL 
ze státního hesla po stranách oranžového kruhového pole uprostřed bílého pruhu 
a poslední součástí hesla PROGRES uprostřed dolního zeleného pruhu. Rubová 
strana prezidentské vlajky nese v horním oranžovém pruhu pravděpodobně nápis 
FORCES ARMEES a v dolním pruhu NIGERIENNES (Nigerské ozbrojené síly), 
vše vyšito zlatou, resp. žlutou nití (Obr. 11). Je-li použita jako prapor, je vlajka obšita 
zlatými třásněmi. Fotografie se současným prezidentem Mahamadou Issoufouem 
(od 7.4.2011) dokládají, že tato vlajka je stále platná. 
https://netafrique.net/mesure-contre-le-coronavirus-le-niger-debloque-597-milli-
ards-de-fcfa-des-factures-delectricite-et-deau-prises-en-charge/ z 27.3.2020. 
https://www.tamtaminfo.com/entretien-sur-la-situation-politique-en-guinee-bis-
sau-mercredi-a-niamey-entre-les-presidents-issoufou-mahamadou-et-umaro-sissoco-
embalo/ z 11.3.2020 
http://lagostalks.com/well-do-all-resolve-political-crisis-mali-ecowas-chairman-24-
07-2020 

 
PALESTINA 

Přetrvávající dohady o správné podobě vlajky šéfa palestinského státu, podpořené 
nejnovějším vydáním francouzského Alba z r. 2019, které pouze upravilo velikost 
emblému ve vlající části palestinské národní vlajky, mají zřejmě jen povahu politic-
kého sporu. Ti, kteří podporují právo Palestinců na vlastní stát, vyjádřené rozhod-
nutím jejich orgánů z 3.1.2013 přejmenovat dosavadní Palestinskou autonomní 
správu na Stát Palestina (neuznáno Izraelem), považují za prezidentovu vlajku tu, 
o níž jsme psali ve Vexilologii č. 167, s. 3282. Jejich názoroví odpůrci trvají na plat-
nosti vlajky předsedy Palestinské autonomní správy  (Palestinian National Authority) 
dle Vexilologie č. 146, s. 2827, ač ji sám předseda/prezident Mahmúd Abbás ne-
uznává.  
Album des pavillons nationaux et marques distinctives, correction No. 6, 2019. 

 
PERU 

Vojenská příručka Insignias de honor y de mando militar seznamuje mj. i s vlajkami 
vojenských velitelů, vztyčovanými na lodích válečného loďstva v době jejich pří-
tomnosti. Je mezi nimi i vlajka prezidenta republiky jako nejvyššího velitele ozbro-
jených sil. Tvoří ji bílý list s pěti zlatými slunci ve dvou řadách (3,2) při horním 
a dolním okraji listu a se státním znakem uprostřed dolní řady; list má navíc úplný 
bílý lem (Obr. 12). Zatímco na existenci bílého lemu upozorňuje na konferenci 
FOTW Željko Heimer v  r.  2002 s  odvoláním na francouzské Album SHOM 
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z r. 2000, doplnění vlajky pátým sluncem máme doloženo až z období vlády prezi-
denta Kuczynského (2016-2018). Původní vlajka z r. 1947 (viz Vexilologie č. 63, 
s. 1258) tak byla modifikována až v tomto století. 
https://es-la.facebook.com/MGP.Oficial/posts/mgpteinforma-conoces-las-insignias-
de-honor-y-de-mando-militar-nosotros-te-expli/2139449749438094/ 
Željko Heimer, 31.10.2002, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/pe_pr.html). 
https://andina.pe/agencia/noticia-presidente-kuczynski-es-reconocido-jefe-supremo-
las-ff-aa-y-policia-nacional-627604.aspx 

 
RUSKO 

Pro použití na lodi se prezidentská vlajka, o které jsme psali ve Vexilologii č. 111, 
s. 2098, vyrábí v poměru stran 2:3. Jako standarta a autostandarta zůstává čtvercová, 
obšitá zlatými třásněmi. 
Album des pavillons nationaux et marques distinctives, correction No. 6, 2019. 

 
SEVERNÍ KOREA 

Byť je formální hlavou státu předseda Stálého výboru (dříve prezídia) Nejvyššího 
lidového shromáždění, de facto je vůdcem Korejské lidově demokratické republiky 
předseda Korejské strany práce a od 13.4.2012 i předseda Výboru národní obrany 
Kim Čong-un. Když byl výbor nahrazen 29.6.2016 Výborem pro státní záležitostí, 
zůstal v jeho čele Kim Čong-un. Toho definuje následně revidovaná ústava KLDR, 
publikovaná 11.7.2019, jako nejvyššího představitele národa, což je vykládáno jako 
definice řádné hlavy státu. Pravomoci předsedy stálého výboru parlamentu byly 
totiž významně omezeny na přijímání pověřovacích listin zahraničních velvyslanců 
a formální zastupování KLDR v cizině. V té době byla patrně také zřízena vlajka 
předsedy Výboru pro státní záležitosti, jak o ní informuje internetová konference 
FOTW. Vlajku tvoří rudý list s plným barevným vyobrazením státního znaku upro-
střed; znak je zavinut do zlatých snítek rýže spojených pěti růžovými květy národní 
květiny magnolie mokran (Magnolia sieboldii), obklopen třemi státními vlajkami 
z každé strany, převýšen dvaceti zlatými hvězdičkami a odspoda doplněný bílým 
nápisem  gukmu-wiwŏn-čang (Předseda Výboru pro státní záležitosti) na stuze v bar-
vách státní vlajky (Obr. 13).  
Ben Cahoon, www.worldstatesmen.org/Korea_North.html. 
Tomislav Šipek, 26.2.2019, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/kp.html). 

 
TCHAJWAN 

Prezidentská vlajka z r. 1929, kterou jsme zveřejnili ve Vexilologii č. 110, s. 2083, 
se již nepoužívá, jak jsme se mohli na vlastní oči přesvědčit v reportážích českých 
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televizí z přijetí předsedy Senátu ČR M. Vystrčila u prezidentky na podzim 2020. 
Dne 3.1.1988 byla totiž přejmenována na vlajku nejvyššího velitele ozbrojených sil; 
její žlutý lem se zúžil a vlajka dostala zlaté třepení při horním, vlajícím a dolním 
okraji (Obr. 14). Vyrábí se v rozměrech 96x144 cm, resp. 24x36 cm, je-li používána 
jako autostandarta. 
Miles Li, 27.7.2014, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/tw-cinc.html). 

 
TOGO 

Když jsme v r. 1999 (Vexilologie č. 111, s. 2099) psali o vlajce tehdejšího prezi-
denta Gnassingbé Eyademy, měla v červeném karé vyšita zlatá písmena GE – jeho 
monogram. Po jeho úmrtí 5.2.2005 ho vystřídal v prezidentské funkci jeho syn 
Faure Gnassingbé, který však zřejmě neprovedl změnu monogramu na vlajce, ale 
monogram svého otce z ní prostě vypustil. Vlajku bez monogramu (Obr. 15) os-
tatně již v r. 2000, tedy ještě za Eyadémova života, uvádělo i francouzské Album, 
stejně jako ji ve svém internetovém přehledu Presidents’ flags M-Z prezentoval Peter 
Orenski. 
Željko Heimer, 21.5.2000, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/tg-pres.html). 
Peter Orenski, Presidents´ flags M-Z (www.tmealf.com/f-Presidents-M-Z.jpg). 

 
TRINIDAD A TOBAGO 

Nejnovější verze prezidentské vlajky (Vexilologie č. 146, s. 2829), kterou cituje 
6. změna francouzského Alba, představuje tmavomodrý list o poměru stran 3:5 
s kompletně tmavě žlutým státním znakem uprostřed vavřínového věnce ve stejné 
barvě. Tak se Trinidad vrátil k původní vlajce z r. 1977, pouze změnil poměr stran 
listu, který na horním, vlajícím a dolním okraji doplnil žlutým lemem. Ke změně 
došlo zřejmě v letech 2003 - 2013, kdy úřad prezidenta vykonával George Maxwell 
Richards. 
Hemendra Bhola, 3.6.2010, FOTW (www.crwflags.com/fotw/flags/tt_pres.html). 
Album des pavillons nationaux et marques distinctives, correction No. 6, 2019. 

 
TURECKO 

Zřejmě nástupem Recepa Tayyıpa Erdoğana do úřadu prezidenta v r. 2014 došlo 
ke změně předpisů a prezidentská vlajka (viz Vexilologie č. 64, s. 1271) se nyní šije 
v podobě obdélníka o poměru stran 2:3, odpovídajícímu státní vlajce. 
Tomislav Šipek, Esteban Rivera, Pascal Vagnat, FOTW 
(www.crwflags.com/fotw/flags/tr-pres.html).
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VATIKÁN 
Osobním symbolům papežů Jana Pavla II. (Vexilologie č. 61, s. 1232) či Benedikta 

XVI. (Vexilologie č. 142, s. 2744) jsme se již věnovali a tak bude správné, když při-
pomeneme osobní trojúhelníkový praporek (plamen) dnešního papeže Františka 
(Obr. 16). Pět dní po jeho zvolení 13.3.2013 byla zveřejněna podoba Františkova 
osobního znaku, která se nyní objevuje ve vlající části žluto-bílého praporku. V mo-
drém štítě je symbol jezuitského řádu, červený Kristův monogram IHS doplněný 
o kříž vyrůstající z písmene H a tři černé hřeby z Kristova kříže, symbolizující řádové 
sliby chudoby, čistoty a poslušnosti, vše položeno na zlaté slunce. V dolní části štítu 
je zlatá osmihrotá hvězda (symbol Panny Marie) a zlatý květ nardu pravého (Nar-
dostachys jatamansi), z něhož se vyrábí vonný olej užívaný v hinduistické Ajurvédě 
a zmiňovaný i v bibli. Za štítem jsou umístěny symboly papežství – mitra mezi zkří-
ženými klíči, zlatým a stříbrným, spojenými červenou šňůrou. Bílá přeložená stuha 
s červeným podšitím nese papežovo heslo MISERANDO ATQUE ELIGENDO 
odkazující na text homilie sv. Bedy Ctihodného: Vidit ergo Iesus publicanum et quia 
miserando atque eligendo vidit, ait illi. Sequere me ( Ježíš spatřil celníka, a když na něj 
pohlédl s láskou a vyvolil jej, řekl mu: Následuj mě.). 
Petr Exner, vexi.info/126, březen-duben 2013. 

 
Autoři děkují za pomoc Dr. Vladimíru Liščákovi, který obstaral překlad arab-

ského a korejského nápisu na vlajkách nejvyšších představitelů Alžírska a Severní 
Koreje, a Mgr. Pavlu Fojtíkovi za podklady k prezidentské vlajce Nigeru. 

 
ADRESA AUTORŮ:  
ING. JAROSLAV MARTYKÁN, MATÚŠKOVA 14/796, 149 00 PRAHA 4, MARTYKAN.CVS@SEZNAM.CZ 
A ING. PETR EXNER, STŘELECKÁ 568, 500 02 HRADEC KRÁLOVÉ, PETR.EXNER@CENTRUM.CZ 

 
SUMMARY 

 
In 2002, Afghanistan restored the black flag for its head after many years (Fig. 1). 
The national flag charged with goldish State arms in its centre (Fig. 3) became a sym-
bol of presidential power in Armenia. A special coronation flag was hoisted in 2008 
when Jigme Khesar Namgyal assumed the throne in Bhutan. The golden logo consis-
ting of the Royal  Raven Crown and the number 100 recalls the jubilee of Bhutanese 
tribes' unification in 1907 (Fig. 5). The third version of the presidential flag in Gabon 
(Fig. 6) was adopted in August 2016. On 30 July 2020, Presidential Decree No. 191 
established the official flag of the Georgian president (Fig. 7). After the president's 
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office was re-established in the 2019 constitution, a new version of his flag was intro-
duced in Cuba (Fig. 9). Since 2019, when Andry Rajoelina assumed power in Ma-
dagascar, his initials have been charging the obverse side of the presidential flag (Fig. 
10). Studying  photo documentation available on the Internet we found that the pre-
sident of Niger displays his own flag , at minimum from the period of 1996-1999. The 
state flag was completed with two ears of millet in each corner and several inscriptions 
on obverse (see Fig. 11) and reverse side. The latter bears golden letters FORCES AR-
MEES in the upper stripe and NIGERIENNES in the lower stripe. After the revised 
constitution of the People's Democratic Republic of Korea was published in 2019 and 
defined chairman of the State Affairs Commission Kim Jong Un as “the supreme re-
presentative of the nation” probably his flag (Fig. 13) was also adopted. Full rendition 
of the state arms in a circle of golden rice twigs and five blossoms of the national tree 
“mokran” magnolia is placed in a dark red field. 
 

 
A L E Š BR O Ž E K 

 

JAK JSME PŘIPRAVOVALI PRVNÍ DVOJČÍSLO 
VEXILOLOGIE 

Ve chvíli, kdy rediguji příspěvky do 200. čísla naší Vexilologie, zalétají mi vzpo-
mínky do doby před více jak padesáti lety. Matně se mi vybavuje průběh první náv-
štěvy u Ludvíka Muchy na podzim 1970 na Albertově, kde jsme se poznali a sdělili 
si vexilologické novinky. Hovořili jsme také, jak by nám usnadnilo vzájemnou ko-
munikaci, kdyby u nás existoval nějaký klub na způsob již existujícího Klubu sbě-
ratelů kuriozit.  

Snad již na první schůzce si Ludvík Mucha posteskl, kolik času mu zabere psaní 
dopisů, v nichž odpovídá na dotazy týkající se podoby nových státních vlajek, a jak 
by přivítal, kdyby budoucí klub vydával zpravodaj rozmnožovaný jednoduchým 
způsobem a obsahující vexilologické novinky. Jako osmnáctiletý nadšenec jsem mu 
oponoval a tvrdil, že cyklostylem tištěný několikastránkový informační list se struč-
nými informacemi o nových státních vlajkách nebude pro nás dostatečný. Předsta-
voval jsem si zpravodaj zveřejňující nejen novinky, ale i odborné články. V tom mne 
Ludvík Mucha brzdil. Upozorňoval mne, že klub ještě nevznikl a že nebude jen tak 
snadné získat autory pro periodikum, v němž se texty nehonorují. 

Po ustavení přípravného výboru Vexilologického klubu na podzim 1971 se již 
konkrétně hovořilo mezi jeho členy o přípravě pravidelně vydávané tiskoviny. Pří-
spěvky sice ještě chyběly, ale název už byl jasný - Vexilologické listy. Také na periodi-
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citě jsme se shodli, bude se vydávat kvartálně. Shromažďování příspěvků se ujal Lu-
dvík Mucha, nejvíce se totiž věnoval psaní článků, a to především z oblasti karto-
grafie, a měl i nejvíce zkušeností s redigováním cizích příspěvků.  

Ustavující schůze Vexilologického klubu při Obvodním kulturním domě v Praze 
3 sice proběhla 29. ledna 1972, ale většina slíbených příspěvků stále chyběla. K dis-
pozici nebyl například Česákův text o chybách na poštovních známkách vyobrazu-
jících státní vlajky, s nímž se počítalo do 1. čísla Vexilologických listů. Bylo jasné, že 
se nestihne vydat toto číslo do konce března 1972.  

Zbyška Svobodu, o němž bylo známo, že se jako historik zabývá historií česko-
slovenských symbolů včetně řádů a vyznamenání, jsme požádali, aby zpracoval 
kratší text o vzniku naší vlajky. Tuším, že on sám nabídl zpracování vexilologického 
názvosloví, protože mu byla blízká problematika terminologie. Například již v roce 
1962 se v tisku erudovaně vyjadřoval k názvosloví vojenských hodností a v roce 
1965 publikoval faleristické názvosloví. 

Josefa Česáka jsme v prosinci 1971 poprosili, aby napsal úvodní obecný článek 
vysvětlující pojem vexilologie. Já jsem v té době navrhl, že zpracuji článek o historii 
čínských státních vlajek, protože v roce 1972 mělo uplynout 100 let od přijetí první 
čínské státní vlajky. V pražských knihovnách jsem našel několik zahraničních ency-
klopedií, v nichž byly pro nás málo známé informace o čínské vlajce, a Ludvík 
Mucha mne vybídl, abych začal sepisovat údaje o vexilologických publikacích v če-
skoslovenských knihovnách. Takové seznamy by pak mohly zaplnit místo v dalších 
číslech zpravodaje, kdyby byl nedostatek jiných příspěvků.  

Můj dodaný text o čínských vlajkách byl příliš dlouhý a navíc dostal přednost 
příspěvek od mimopražského vexilologa Jiřího Januše, který napsal o vlajkách auto-
nomních sovětských socialistických republik Ruské sovětské federativní socialis-
tické republiky. Ten jsme se rozhodli zařadit okamžitě, aby nám úřady nemohly 
vytknout, že pěstujeme “buržoazní pavědu” a nesledujeme situaci v Sovětském 
svazu. Jako náhradu čínské tematiky jsem proto rychle napsal kratší text o brunejské 
vlajce. S ním se již počítalo pro dvojčíslo 1-2. Jaro totiž skončilo a vydání prvního 
čísla se dostalo do skluzu. Přečíslováním se tak mělo vyřešit vzniklé zpoždění. 

Největší prostor v prvním dvojčísle Vexilologických listů měly mít samozřejmě in-
formace o nových státních vlajkách a státních znacích. Většinu z nich připravil Ludvík 
Mucha, protože počítal s tím, že texty využije i do článku v časopise Lidé a země. 
Podepsal je šifrou lm, zatímco šifra jh u textu o vlajce Federace arabských republik 
patřila Jiřímu Honcákovi. Má šifra abr se objevila pod odpovědí na dotaz na vlajku 
Transkeie. Myslím, že to byl nápad Ludvíka Muchy, který se zasazoval o zavedení ru-
briky Dotazy a odpovědi, a sám do ní připravil informaci o vlajce Anguilly. Sepsal 
také článek informující o vzniku klubu a obsahující seznam členů včetně jejich adres. 
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Ukázalo se, že nebude tak snadné vydávat čtvrtletník. Kromě kvalitních textů 
bude potřeba i kvalitní tisk pro kvalitní reprodukci obrázků. A ten bychom pomocí 
předpokládaného cyklostylu nedosáhli. Pomohla však náhoda. Ludvíku Muchovi 
zavolal Miloš Zárybnický, který byl tehdy ředitelem jílovského muzea. V době za-
čínající “normalizace” umožnil, aby pod hlavičkou muzea stále existovala heraldická 
sekce Kruhu spolupracovníků Muzea těžby a zpracování zlata v Jílovém u Prahy. Ta 
vydávala maloofsetovým tiskem pátým rokem čtvrtletník Heraldika, který povolil 
odbor kultury Středočeského krajského národního výboru. Sekci by nevadilo, kdyby 
naše Vexilologické listy vycházely jako oddělitelná součást jejího čtvrtletníku. Vyho-
vovalo jí totiž podobné zaměření našeho periodika a slibovala si, že se někteří naši 
členové stanou jejími členy. Požadavkem však byla změna názvu Vexilologických listů 
na Vexilologii, s čímž jsme souhlasili. 

V květnu 1972 předal Ludvík Mucha texty Miloši Zárybnickému. Když se několik 
týdnů nic nedělo, požádal mne, abych kontaktoval ředitele muzea a dotáhl vydání 
dvojčísla do konce. V tu chvíli jsem netušil, že mi do budoucna nastane starost 
i o všechna další čísla až po číslo 200 s výjimkou čísel 16 až 50. Ta vznikla péčí Ja-
roslava Martykána, když jsem plnil vojenskou povinnost po ukončení vysokoškol-
ských studií a poté nemohl pravidelně jezdit z Ústí nad Labem na výborové schůze 
do Prahy. 

Zdálo se, že Miloš Zárybnický bude muset odejít z politických důvodů z muzea. 
Situace se tak jemu, heraldikům i nám zkomplikovala. Přesto byl velmi vstřícný. Ne-
chal překreslit obrázky vlajek, aby měly jednotnou podobu, a přepsat  naše příspěvky 
na psacím stroji s novou psací páskou tak, aby se obrázky dostaly do textu. Napsal 
úvodní článek, který nazval Svůj praporec u nás rozvinují vexilologové. V něm vy-
zdvihl článek Josefa Česáka Co je vexilologie a apeloval na výchovu úcty k vlajce 
jako symbolu. Zmínil i vexilologické výrazy v Jungmannově Slovníku česko-němec-
kém a pochválil Zbyška Svobodu za jeho vexilologické názvosloví. Závěrem nastínil 
vexilologická témata, o nichž by si rád přečetl články, a oprávněně nám vytkl v člán-
cích absenci údajů o použité literatuře. 

Kvůli chystaným personálním změnám v muzeu došlo ke zdržení tisku 3. čísla 
Heraldiky. To mělo vyjít v září s dvojčíslem naší Vexilologie. V září 1972 jsem převzal 
od Miloše Zárybnického pro náš klub 160 exemplářů Vexilologického názvosloví. 
Tisklo se zvlášť a v mimořádně velkém nákladu. Mělo posloužit heraldikům jako 
speciální publikace, kterou pak v dalších letech prodávali svým členům za 5 Kčs. 
Přesný termín vydání 3. čísla Heraldiky mi nebyl Miloš Zárybnický schopný v září 
1972 říci. Umožnil mi však, abych v  dodaných vexilologických textech udělal 
drobné úpravy a místy je aktualizoval. Dohodli jsme se, že se v tiráži Vexilologie, kde 
se uvádělo leden až srpen 1972, č. 1 - 2, změní údaj o dvojčísle na trojčíslo.  
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Kolem 25. října 1972 jsem dostal na vysokoškolskou kolej na Strahově, kde jsem 
byl tehdy ubytován, informaci, na kterou jsem už několik týdnů čekal. Heraldika 
č. 3 s trojčíslem naší Vexilologie je vytištěna a mohu si převzít domluvených sto vý-
tisků. Na cyklostylovou blánu jsem napsal průvodní dopis členům Vexilologického 
klubu s datem 26. října 1972. V dopisu jsem vysvětlil důvody zdržení ve vydávání 
zpravodaje a upozornil ty z nich, kteří dosud nezaplatili 20 korun jako členský pří-
spěvek za rok 1972, že dostávají Vexilologii bez Vexilologického názvosloví. Sliboval 
jsem si od toho, že to bude motivace, aby dodatečně uhradili členský příspěvek. 
Jeden výtisk Heraldiky jsem zanesl ředitelce Obvodního kulturního klubu v Praze 
3, aby měla doklad o naší klubovní činnosti, a průvodní dopis nechal v kulturním 
domě hned rozmnožit. Vložil jej do obálek a trojčíslo Vexilologie rozeslal. 

V následujících dnech jsem se pustil do přípravy čtvrtého čísla Vexilologie. V prů-
vodním dopise jsem totiž vyjádřil naději, že je členové dostanou do Vánoc. Měl jsem 
usnadněnou situaci. Článek o čínských vlajkách byl hotov již několik měsíců a přes 
léto dodal Josef Česák úvahu nazvanou Heraldika a vexilologie. Z návštěvy syrské 
a libyjské ambasády jsem si donesl doplňující informace o znaku Federace arabských 
republik. Ludvík Mucha připravil informaci o nové vlajce Srí Lanky a zařídil, že nám 
jeho posluchač J. Mareš přeložil resumé čtvrtého čísla do angličtiny. Angličtina nám 
připadala vhodnější než němčina, do níž překládali souhrny heraldici.  

Domluvil jsem se s Milošem Zárybnickým, že nebudu čekat do chvíle, než v ti-
skárně vytisknou všechny stránky 4. čísla Heraldiky. Heraldický zpravodaj byl totiž 
mnohem obsáhlejší než náš a vycházel v mnohem větším nákladu. Příspěvky jsem 
uspořádal tak, aby se vešly přesně na osm stran, tedy na jeden kovolist formátu A3, 
a v polovině prosince 1972 jsem si z tiskárny odnesl sto výtisků stran 105 až 112 
Heraldiky č. 4. Na nich byly vytištěny strany 19 až 26 Vexilologie č. 4. Ještě před od-
jezdem z Prahy na vánoční svátky do Ústí nad Labem jsem zanesl několik výtisků 
Ludvíku Muchovi i do obvodního kulturního domu a Vexilologii rozeslal mimopraž-
ským nositelům členských legitimací po číslo 44. 

 

ADRESA AUTORA: ING. ALEŠ BROŽEK, BROZEK.ALES@GMAIL.COM  
SUMMARY 

 
The current Executive Editor recalls the time 50 years ago, when, together with other 
founding members of the Vexillology Club, he prepared the content, reproduction and 
distribution of the first issue of the Vexillology newsletter. He mentions not only the dif-
ficulties  in finding quality vexillological texts, but also the problem of quality printing 



4039VEXILOLOGIE Č. 200

of flag drawings. Thanks to the selfless offer of the Heraldic Section of the Circle of 
Collaborators of the Museum of Gold Mining and Processing , the first issues of the 
Vexillology newsletter could be published as a detachable part of the newsletter called 
Heraldry. 
 

JO S E F ČE S Á K 
 

CO JE VEXILOLOGIE? 
Na počátku bylo slovo, řecky "logos" - etymologický prazáklad všech "-logií". 

Mnohem později vzniklo "vexillum" jako zdrobnělina od "velum" (plachta), a to 
k označení kusu látky upevněné na krátké tyči a zavěšené na žerdi za speciálním úče-
lem - tedy vlajky. A teprve v naší době byl vytvořen sloučením obou pojmů název 
"vexilologie" pro novou vědní disciplínu - nauku o vlajkách.  

Etymologické výhrady proti tomuto latinsko-řeckému hybridu lze snadno odbýt 
poukazem na obdobně konstruované názvy jiných moderních věd (např. sociolo-
gie), zda však i on dojde stejně obecné platnosti, je dosud na vážkách. V řadě zemí 
má totiž konkurenta v termínu "baneristika" (od franc. la bannière, něm. das Banner, 
angl. the banner, špan. la bandera, ital. la bandiera atd.= korouhev, vlajka), který 
shodnou koncovkou jednak lépe symbolizuje úzkou příbuznost s vědou zvanou he-
raldika (od lat. heraldus = hlasatel, posel), jednak zařazení do kategorie věd apliko-
vaných, prakticky využívaných (něco à la technika). Pro nás je tento druhý termín, 
žel, sotva akceptovatelný, bylo by to asi poprvé, co by se naše vědecká nomenklatura 
obohatila z neantických jazyků. 

Tím méně na místě by bylo usilovat o změnu názvu jen kvůli jeho zpodobnění 
s heraldikou. Ve vzájemném vztahu nejde jen o dvě vědy na stejné úrovni, heraldika 
je pro vexilologii pomocnou vědou, i když obě společně jsou pomocnými vědami 
historie. Říká se, že kdo nezná historii vlajky, nezná historii země a naopak. (Proč 
má vlajka Řecka devět, Libérie jedenáct, USA třináct pruhů?). Ale stejně platí i to, 
že zasvěcený člověk při pohledu na vlajku nevidí vlajku, ale sám národ, jeho životní 
prostředí, politické krédo, psýchu. Jeho interpretace vlajky vybočuje z oblasti his-
torie do sféry etnografie, sociologie, psychologie (viz typické příklady - vlajky 
Guyany, Irska, Islandu, Mongolska). Ale správně ani on nemá vidět ve vlajce jen 
pouhý symbol, preparát maximálně abstrahovaných pojmů skloubených v nositele 
určité ideje. Má ho zajímat i jako konkrétní věc z materiálního hlediska, třeba s ap-
likací chemie, technologie (co do barev, tkaniva, různých předepsaných variant ba-
revných odstínů v rámci oficiálních chromatologických tabulek pro různé přípustné 
podkladové materiály apod.), nebo geometrie (striktní předpisy o vnějších i vnitř-
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ních proporcích vlajek). Říká se také, že věda je natolik vědou, kolik obsahuje ma-
tematiky. Výpočet optické vyváženosti barev u námořní vlajky Francouzské repu-
bliky poměrem 30%-33%-37% je nejkonkrétnější příklad z aplikace matematiky ve 
vexilologii, zatímco interpretace vnějších okrajů bílé a červené a vnitřních okrajů 
modré jako obrysů řeckého písmena "sigma" - symbolu součtu, globálu, integrace 
diferenciálů - ve vlajce naší československé federace je příklad nejabstraktnější. Vy-
mezování předmětu a metod zkoumání ve vztahu k ostatním vědám jakožto základní 
předpoklad konstituování nové vědní disciplíny by takto mohl končit až někde u as-
tronomie (viz třeba vlajku Brazílie, kterou z pověření Kongresu vypracoval astronom 
Manoel Pereira Reis!), ale zůstaňme raději na pevné zemi. 

Místo vexilologie je v systému věd společenských. Vexilologie jako taková je sou-
částí státovědy, ústavního a mezinárodního práva. Pro to, aby v této funkci došla 
všeobecného uznání, musí ovšem každý z nás ještě mnoho vykonat. (Přetištěno z: 
Vexilologie - zpravodaj Vexilologického klubu při OKD Praha 3, č. 1 – 3, s. 1 - 2.) 

 
PET R HO L A S – KRY ŠTO F HU K 

 

CO JE VEXILOLOGIE DNES? 
Naším zamyšlením doplňujeme článek inženýra Josefa Česáka o  pohled 

vexilologů z počátku 21. století, kteří v roce 1972 ještě ani nebyli na světě. Kam se 
naše věda za půl století posunula? V čem čelí novým výzvám, v čem vede stejný boj 
jako za našich „otců zakladatelů“? 

Většinu svého článku věnoval otec české vexilologie rozboru samotného názvu 
naší disciplíny. Pojem Vexilologie se za padesát let ustálil, v článku zmiňovaná 
baneristika prakticky vymizela – ostatně dnes by evokovala spíše reklamní bannery 
než vlajky. Česká varianta (byť psána pouze s  jedním l) je mezinárodně plně 
srozumitelná, problematičtější je ovšem srozumitelnost laickému publiku.1 Určitě 
by stálo za úvahu, zda v  popularizační rovině nezačít šířeji používat variantu 
vlajkověda2 po vzoru německého Flaggenkunde či ruského флаговедение.3 Pro 
označení zájemců o  vlajky by se pak hodil pojem vlajkař. Ten byl bohužel 
1 Snad s výjimkou fanoušků populárního seriálu The Big Bang Theory (Teorie velkého třesku), kde 

se jedna z hlavních postav fyzik Sheldon Cooper věnuje vexilologii ve svém internetovém pořadu 
Fun with Flags. Viz https://www.youtube.com/watch?v=2csDKAf UEXE. 

2   Podobně jako existuje varianta jazykověda pro lingvistiku, případně samostatné pojmy státověda 
či přírodověda. 

3   Stojí za připomenutí, že jedna z předních vexilologických společností se jmenuje Flag Institute a 
nikoliv Institute of Vexillology.



4041VEXILOLOGIE Č. 200

zprofanován v  první polovině dvacátého století4 do té míry, že může dodnes 
vyvolávat negativní konotace. V našem článku proto používáme termín vlajkomil 
jako označení jedince se zvýšeným zájmem o vlajky, který však zatím plně neovládá 
základní pravidla, teorie a zásady vexilologie jako plnohodnotné vědy.5 

Nízká srozumitelnost pojmu vexilologie je na druhou stranu odrazem 
nedostatečné pozornosti, která je naší vědě věnována ve formativním prostředí, 
především na akademické půdě. Patrně jediná česky psaná vysokoškolská skripta - 
Vexilologie z pera Jiřího Frajdla a Josefa Zálabského6 - vyšla již před více než třiceti 
lety, bohužel bez spolupráce s Vexilologickým klubem, takže se nevyhnula některým 
chybám, nepřesnostem a  omylům. V  tuzemském akademickém prostředí je 
vexilologie tradičně vykázána mezi pomocné vědy historické, kde je jednou z mnoha 
disciplín určených pro posluchače historie, archivnictví a  podobných oborů. 
Přestože se domníváme, že vexilologie má co říct širšímu spektru studentů, 
prosazuje se její znalost mezi studenty společenskovědních oborů velmi pomalu.7 

Na skutečnost, že vexilologie není jen jednou z  mnoha pomocných věd 
historických, ale má interdisciplinární charakter, poukazoval již Josef Česák, když 
na několika příkladech ilustroval přesah naší disciplíny z  oboru historie do 
etnografie, sociologie, psychologie, státovědy, ústavního i mezinárodního práva 
a dokonce do věd přírodních (chemie, matematika a astronomie). Vexilologie si za 
více než padesát let zvládla upevnit své postavení v  rámci pomocných věd 
historických,8 ale na své postavení samostatné společenské vědy stále čeká. Klíč 
k tomuto „povýšení“ vexilologie se pokusil poskytnout Whitney Smith ve svých 

4 Vlajkař bylo označení člena Vlajky – nejprve fašistického hnutí z let 1930-1938, posléze v letech 
1939-1943 otevřeně kolaborujícího s nacisty. 

5   Nešvar některých dnešních vlajkomilů či vexilografů označovat se za vexilology bez hlubších zna-
lostí kritizuje například americký vexilolog Scot Guenter v rozhovoru pro Flagmaster 161, s. 13. 

6   Jiří Frajdl – Josef Zálabský: Vexilologie. Hradec Králové, Pedagogická fakulta a Seč, Ústřední poli-
tická škola SSM 1989. 

7   Za zmínku stojí například volitelný předmět Státní vexilologie a heraldika pro bakalářské obory 
Bezpečnostní a právní studia a Policejní činnosti na Policejní akademii České republiky v Praze, 
spolupráce s naší společností na přípravě předmětu Diplomacie a diplomatický protokol pro pos-
luchače Vysoké školy ekonomické v Praze či spolupráce na projektu Ambasáda Vysoké školy me-
zinárodních a veřejných vztahů Praha. 

8   Dnes už jsme snad dosáhli toho, že je vexilologie vnímána samostatně a ne jako odnož heraldiky 
nebo dokonce její součást. Důkazem toho budiž i rozšíření názvu parlamentního Podvýboru pro 
heraldiku v roce 2000. Ostatně jak poukazoval již Josef Česák, to heraldika je pomocnou vědou 
vexilologie a nikoliv naopak. 

9   Viz například Željko Heimer: Vexillology as a social science. Danvers, Flag Heritage Foundation 
2017, s. 41-47.
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devatenácti principech vexilologie9, na které navázal ve své doktorské práci mj. 
současný prezident FIAV Željko Heimer. Zde je třeba poznamenat, že česká 
vexilologie má sice významné osobnosti badatelské i systematické vexilologie, ale 
na akademického vexilologa stále čeká. 

Pokud chceme dosáhnout zařazení vexilologie mezi plnohodnotné společenské 
vědy, nelze opomenout nejmladší generaci zájemců o vlajky a tedy potenciálních 
akademických vexilologů. Průměrný věk členské základny České vexilologické 
společnosti je 56 let10, což vypovídá o tom, že ČVS obecně stárne a většina členů 
společnosti již oslavila padesáté narozeniny. Copak dnes mezi mladými lidmi zájem 
o vlajky není? Nikoliv, našli si však jiné prostředky pro komunikaci a „setkávání“. 

V dobách, kdy ČVS jako Vexilologický klub začínala, hrála pro své členy naprosto 
zásadní roli jakožto zprostředkovatelka komunikace a výměny informací o vlajkách. 
Výroční schůze byly spojovány s „burzou vexilologických zkušeností“. Na informace 
o nových vlajkách se čekalo dlouho, zdrojů bylo málo, komunikaci se zahraničím 
určovala rychlost pošty a znesnadňovala existence „železné opony“. Dnešní realita 
je však naprosto jiná. Rychlost objevování nových informací o vlajkách s trochou 
nadsázky omezuje pouze rychlost připojení k internetu. A v internetovém prostředí 
vyrůstá i mnoho mladých zájemců o vlajky. Zatímco zakladatelé ČVS ve svém mládí 
k vlajkám přicházeli v různých atlasech a jim podobných publikacích, polistopadová 
generace v Česku (a její vrstevníci ve zbytku světa) se s nimi setkává primárně online 
– převážně na otevřené internetové encyklopedii Wikipedia či dokonce 
v počítačových hrách. Vlajky jsou stále stejně přitažlivé dnes jako před padesáti lety 
a mezi mladými o ně zájem určitě je. 

Vedle osobního setkávání se mladí lidé potkávají na online sociálních sítích. 
Základ pro jejich komunikaci tvoří tradičně Facebook, Tumblr, Twitter, Instagram 
nebo videoportál YouTube. Mezi novější stránky pak patří Reddit, služba TicToc či 
platformy jako Whatsapp a Discord, které slouží k propojení této generace sociálně 
i  zájmově. Tvoří se na nich komunity za účelem sdílení znalostí, zajímavostí 
a novinek z různých zájmových oblastí. Fungují tedy do určité míry podobně jako 
vexilologické společnosti v minulém století. Největší vexilologickou komunitou 
online je pravděpodobně vexilologické fórum r/vexillology na sociální síti Reddit. 
Jeho členskou základnu tvoří přibližně 440 tisíc členů z celého světa a denně je na 
něm publikováno více jak sto příspěvků.11 Vexilologický server v aplikaci Discord 
má pak přes 1700 členů.12 Na Discordu se vytváří i národní heraldicko-vexilologické 
10 Vychází z neúplných dat (chybějící data u několika členů) – reálný průměrný věk je pravděpodobně 

o něco vyšší.  
11 Viz https://subredditstats.com/r/vexillology . 
12 Údaje z přihlašovací stránky serveru Vexillology. 
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servery, které se náramně podobají vexilologickým společnostem vznikajícím 
v minulosti. Soustředí se totiž primárně na sdílení informací a znalostí o domovské 
zemi svých členů. 

Témata, kterým se mladí vlajkomilové věnují, jsou rozmanitá. Samozřejmě je 
zajímá historie vlajek. Obzvláště oblíbené jsou různé známé i méně známé návrhy 
vlajek, které se nakonec neprosadily. Jakožto generace, která vyrostla na digitálních 
reprodukcích vlajek (převážně na Wikipedii), se také zajímají o design vlajek, který 
se následně přetváří ve vášeň pro vexilografii. Snadno dostupné grafické programy 
spolu s velkou databází figur tzv. v křivkách (volně přístupné na Wikipedii) vyústily 
v opravdu drtivý příval všemožných nově navržených vlajek různé kvality. Mezi 
oblíbené designové „hry“ patří například přetváření vlajek některých států do stylu 
vlajek jiných států (např. vlajka Kanady ve stylu vlajky Španělska13). Vexilografické 
zájmy pak sahají dokonce i do užité sféry, kdy se členové této komunity často účastní 
soutěží na nové vlajky (primárně jde o vlajky amerických měst). Digitální podoba 
vexilologického vzdělání mladších lidí má však i značnou nevýhodu. Když znají 
vlajky pouze v obdélníkové podobě a kvalitním vyobrazení na Wikipedii, nerozumí 
pak principu vlání. Také mají problém pochopit českou tradici vytváření vlajek 
podle vexilologického popisu, kde se jednotlivá vyobrazení od sebe mohou stylově 
lišit podle svého kreslíře. Vlajka má pro ně jedinou, neměnnou podobu (jako 
v západní tradici, kde jsou vlajky tvořeny spíše jako loga přesnou geometrickou 
specifikací). Vlajková část kyberprostoru je tedy rozmanitá, z  velké části ba 
i nevyspělá – chybí zde komplexní přístup a znalosti, které vychází z hlubšího studia, 
kvalitnějších a detailnějších zdrojů i kolegiálního prostředí zavedené vexilologické 
společnosti. 

To samozřejmě neznamená, že by lidé v pokročilejším věku nevyužívali internet 
k  vexilologickým aktivitám. Vexilologické fórum Flags of the World sehrálo 
v devadesátých letech 20. století zásadní roli při vstupu vexilologie do kyberprostoru 
a mnoho členů této starší generace ho využívalo pro sdílení informací o vlajkách. 
O jeho následníky, například vexilologické komunity na stránkách Facebook, byl 
však již z této generace menší zájem a její účast na nejnovějších sítích je mizivá.  

Proč je tedy tábor mladších vlajkomilů oddělený od zavedené vexilologické 
společnosti? Soudíme, že tradiční vexilologické komunity z velké části zaspaly dobu 
a stále fungují pouze v tradičních formátech (publikace zpravodajů, fyzická setkání 
atd.). Jde sice o přínosné aktivity, ty však mají ve 21. století extrémně omezené 
obecenstvo. Šance, že na ně někdo mladší náhodou narazí, je dnes minimální. 

13 Viz https://www.reddit.com/r/vexillology/comments/cbipem/canada_flag_in_style_of_spa-
nish_flag/ (publikováno 10. července 2019). Kresbu vlajky otiskujeme v barevné příloze.
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Naopak mladí zájemci o vlajky mají své vlastní online prostory. O vexilologických 
společnostech neví a často nevidí v členství žádný přínos. Online vexilologická 
komunita jim dává vše, co zdánlivě potřebují – informace i  společnost lidí 
s  podobnými zájmy. Samozřejmě že mnoho členů zavedených vexilologických 
společností bude souhlasit s výrokem, že množství zkušeností a informací, které 
jsou v  archivech, publikacích, zpravodajích a  primárně pak v  hlavách členů 
zavedených vexilologických společností, je obrovské a málokdy v kyberprostoru 
dostupné. To však mladším lidem ve vlajkovém kyberprostoru není známo, a jak již 
bylo řečeno, tento prostor jim zdánlivě nabízí vše, co potřebují. 

Vexilologické společnosti však nové, mladé členy potřebují. Jednak v zájmu 
vlastního přežití a  jednak jako součást svého poslání – šíření vexilologických 
znalostí. Musí tedy samy najít způsob, jak se mladým zájemcům o vlajky zviditelnit, 
a  ukázat jim, že mají co nabídnout. Tyto snahy jsou vidět například 
u Severoamerické vexilologické společnosti, která se angažuje nejen na Facebooku, 
dnes již standardní platformě i pro vexilologické společnosti, ale také na Redditu. 
Své aktivity programově zviditelňuje online a cílí na mladší členy. Zavedla například 
pravidelné schůzky, které se věnují právě navrhování vlajek – dávají mladým 
zájemcům možnost na toto téma diskutovat nejen mezi sebou, ale i se zkušenějšími 
a něco se tak i naučit. Mezi mladými vlajkomily se stalo pět pravidel navrhování 
vlajek14, které NAVA publikovala, základem jejich práce. Publikace je dostupná 
v osmi světových jazycích a mladí čeští zájemci o vlajky těchto pět pravidel znají 
lépe než české desatero Podvýboru pro heraldiku a vexilologii. Zde je nutno zmínit, 
že i  ČVS vynakládá snahu se v  kyberprostoru zviditelnit. Kromě pravidelně 
publikující facebookové stránky máme i paralelní účet na síti Instagram a jsme 
přítomni i na platformě Discord. 

Zájem o vlajky mezi nejmladší generací tedy stále žije a s novými technologiemi 
se jí otevírají možnosti, které doposud nebyly myslitelné. Je v zájmu tradičních 
vexilologických společností, aby tuto mladou energii a nadšení zachytily a zapřáhly 
do svých struktur. Musí se však proto otevřít i možnostem a prostředkům, které 
mladá generace již každodenně využívá, a svou činnost přizpůsobit tak, aby se pro 
mladší lidi staly viditelné a atraktivní, aby mladé vlajkomily zaujaly a zapojily je do 
svého fungování. 

Vexilologii zdar a vzhůru do kyberprostoru i akademické sféry!  
ADRESA AUTORŮ:  
ING. PETR HOLAS, NAD PAZDERNOU 398/1, 252 41 DOLNÍ BŘEŽANY, VEXILOLOGNET@CENTRUM.CZ 
KRYŠTOF HUK, U PEKAŘKY 6, 180 00 PRAHA 8 – LIBEŇ, KRYSTOFHUK@GMAIL.COM  

14 Ted Kaye: Good Flag, Bad Flag - https://nava.org/good-flag-bad-flag/
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SUMMARY 

 
This essay expands on the reprinted article by Josef Česák „What is Vexillology?“, ori-
ginally published in the first issue of this journal in 1972. The terminology for vexil-
lology has settled since the time of the original article with “vexilologie” becoming the 
predominant term in Czechia. The term is, however, not easily understandable to the 
common Czech, which does not contribute to its popularisation. Vexillology is still figh-
ting for a place among the sciences and asides from some few exceptions it lacks a pre-
sence among the academic community. Its teaching in schools is minimal and mostly 
confined to general classes on auxiliary sciences of history. Both Josef Česák and Željko 
Heimer wrote about vexillology’s interdisciplinarity, showing its connection to many 
fully-fledged social sciences, while Whitney Smith outlined the path to achieving the 
scientific status in his 19 Principles of Vexillology. An important segment of the debate 
on modern vexillology is the youngest generation of vexillophiles. The average age of 
CVS (56+ years) shows a lack of young members because they have shifted to new on-
line environments where they make their own communities. The r/vexillology forum 
on Reddit has over 440.000 members. These young vexillophiles are also interested in 
many aspects of flags including their history, historical proposals, and design. This ac-
tivity is, however, often undeveloped and lacks in depth that can be achieved with qua-
lity resources and experience provided by traditional vexillological societies. The 
authors assume traditional societies are behind the times in adopting a modern online 
presence and are thus invisible to young vexillophiles. An example of embracement of 
modern online environments can be seen in the activities of NAVA, which aims to ap-
proach young vexillophiles with topics that are of interest to them. It is important for 
traditional vexillological societies to take a fresh approach and open themselves up to 
new forms of communication and topics, inviting in younger members. 

 

K NEDOŽITÝM STÝM NAROZENINÁM ING. JOSEFA ČESÁKA 
Ti, kteří si v šedesátých letech minulého století kupovali nebo předpláceli země-

pisný měsíčník Lidé a země a zajímali se o vlajky, měli po prolistování zářijového 
čísla z roku 1966 dvojnásobné potěšení. Za článek o nových státních vlajkách byla 
totiž zařazena Česákova stať nazvaná Symbolika státních vlajek. Jejího autora jsem 
osobně poznal až o pět let později v bytě Ludvíka Muchy. V té době už byla na světě 
faleristy dlouho očekávaná publikace Josefa Pavla Kroumana Sbíráme odznaky. Její 
vydání sliboval ediční plán nakladatelství Mladá fronta sice na rok 1968, ale patrně 
vlivem tehdejších politických událostí vyšla až koncem roku 1969. Zmiňuji se o ní 
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z toho důvodu, že obsahovala kapitolu Státní vlajky na odznacích a v ní se objevil 
výraz vexilologie (tehdy ještě psán s dvěma ll po anglickém vzoru). Nebyl to však J. 
P. Krouman, kdo tento výraz použil v českém textu, ale právě Josef Česák. Ten totiž 
poskytl Kroumanovi pro tuto kapitolu “připravovanou vexillologickou studii”, jak 
autor publikace uvedl v seznamu použité literatury na konci své knihy.  

Když jsem se setkal v prosinci 1971 s Josefem Česákem, měl jsem již ve své kni-
hovničce nejen Kroumanovu publikaci, ale i  trojici rozsáhlých vexilologických 
článků otištěných v novinové sobotní příloze Mladé fronty “52 víkendů s mf ” z února 
1970, července 1970 a srpna 1970. V prvním z nich Josef Česák popisoval, jak 
vznikla československá vlajka. Nebádal v archivech, takže ještě vycházel z časopi-
seckých a novinových článků a autorství přisuzoval Jaroslavu Jarešovi. V dalším 
článku seznamoval čtenáře se symbolikou vlajky Paraguaye, Saudské Arábie, Nepálu, 
Filipín, jižní Koreje, Mongolska a Indie. Složitou podobu některých státních vlajek 
pak dokládal jejich reprodukcemi a pro nepálskou vlajku nechal synem Pavlem na-
rýsovat konstrukci. Poslední článek nesl název Vlajky socialismu a vysvětloval sym-
boliku vlajek socialistických států. Zpestřily ho černobílé fotografie 13 vlajek 
socialistického tábora (jugoslávská vlajka byla nedopatřením otištěna vzhůru no-
hama) a pérovka vlajky KLDR (opět práce syna). 

Hned při prvním setkání mne překvapila jeho rozvážná tichá mluva a z mého po-
hledu až přeuctivé chování k účastníkům schůzky. Na rozdíl od většiny vexilologů 
ani neshromažďoval vexilologickou literaturu. Přitom řadu let dostával od Whitney 
Smithe časopis The Flag Bulletin. Toho se však po pročtení zbavoval a posílal ho ve-
xilologovi V. A. Sokolovovi do Sovětského svazu. Přitom byl Josef Česák význam-
ným filatelistou, takže ke shromažďování předmětů musel mít vztah. A právě sbírání 
známek ho přivedlo k vexilologii.  

Filatelií se zabýval od dětství. Zajímaly ho československé náměty na cizích poš-
tovních známkách, jimiž dost často byla právě různá vyobrazení naší státní vlajky. 
V souvislosti s tím byl nucen vysvětlovat československé reálie a zejména státní sym-
boly četným zahraničním kontaktům, jimiž byly poštovní instituce i soukromníci 
v řadě zemí po celém světě. Odtud byl už jen krůček ke zkoumání cizí symboliky 
a postupně i dalších nuancí a souvislostí.  

Josef Česák se narodil 3. června 1921 v Šostenách u Hradce Králové (dnes součást 
města) do rodiny zemědělského hospodáře. V letech 1927 až 1932 vychodil pět tříd 
obecné školy v Hradci Králové a následně čtyři třídy královéhradecké měšťanky. 
V roce 1940 maturoval na obchodní akademii v Hradci Králové, na níž studoval od 
roku 1936. V letech 1940 až 1941 byl totálně nasazen jako dělník v norimberské 
firmě Edeka. V letech 1942 až 1945 byl zaměstnán jako účetní a česko-německý ko-
respondent v technické kanceláři Ing. Ladislava Braunera v Praze 8. Po druhé svě-
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tové válce vystudoval Vysokou školu ekonomickou v Praze a patrně v roce 1949 mu 
byl udělen titul inženýra. 

Protože ovládal angličtinu, němčinu, ruštinu a španělštinu, nastoupil do podniků 
zahraničního obchodu Papco a Ligna. V nich pracoval v letech 1949 až 1959 větši-
nou jako obchodní referent. Od roku 1959 byl zaměstnán v novinářských závodech 
Mír, závod Mladá fronta v Praze 1. Zpočátku byl na pozici dělníka u rotaček, později 
korektora novin a cizojazyčných publikací v Panské ulici. Sem jsem za ním zašel na 
podzim 1972, abych převzal kovový odlitek s názvem našeho klubu. Jeho výrobu 
nám zařídil, když jsme potřebovali dotisknout název klubu na výtisky Vexilologic-
kého názvosloví určené pro členy našeho klubu. 

V roce 1972 přešel na místo účetního do podniku Stav v Praze 1 a po roce do podniku 
zahraničního obchodu Inspekta. Od roku 1973 pracoval  jako odborný pracovník v Praze 
na Žižkově v Ústřední ekonomické knihovně, která tehdy byla složkou Státní knihovny 
ČSR. Na tomto pracovišti sestavil několik bibliografií, např. Řízení národního hospo-
dářství v socialistických a kapitalistických státech a rozvojových zemích se socialistickou, 
resp. kapitalistickou cestou rozvoje či Mezinárodní ekonomická integrace v socialistic-
kých, kapitalistických a rozvojových zemích. V rámci edice Novinky literatury - ekono-
mie mu zde také vydali dva slovníky. V roce 1979 to byl Česko-anglický slovník termínů 
a stylistických konstrukcí z oblasti ekonomie a jejích pomocných, hraničních a průře-
zových disciplín, v roce 1980 podobným způsobem zpracovaný česko-německý slovník. 
V roce 1981 odešel do důchodu a odstěhoval se do Vazovce (nyní součást Turnova). 

Kromě filatelie a vexilologie se zajímal i o politologii a českou filologii. V důchodu 
přispíval publicistickými články do Pojizerských listů. Málo je známo, že v tomto re-
gionálním čtrnáctideníku otiskl v září 1996 svůj návrh jednoduché bílé turnovské 
vlajky s červeným žerďovým pruhem, z něhož vycházel uprostřed červený vodo-
rovný pruh. Nakonec však byl přijat návrh tvořený třemi svislými pruhy, bílým, čer-
veným a bílým v poměru 1:2:1, s bílým dvouocasým lvem se žlutou korunou a zbrojí 
v červeném poli. Je i autorem detektivní novely Muži kolem Patricie, která vycházela 
na pokračování v časopise Svět práce v roce 1969. 

V roce 1972 společně s dalšími vexilology založil Vexilologický klub při Obvodním 
kulturním domě v Praze 3 (dnes Česká vexilologická společnost). Až do roku 1978 
byl členem výboru, podílel se na přípravě zpravodaje Vexilologie a pomáhal při pře-
kladu článků do angličtiny. Aby usnadnil kvalitní překládání vexilologických termínů 
i dalším vexilologům, sestavil s Jiřím Tenorou pětijazyčnou frazeologickou příručku 
Odborné výrazy a stylistické konstrukce používané ve vexilologii. V lednu 1982 byl 
za zásluhy o klub oceněn Čestným diplomem. V roce 2000 mu Česká vexilologická 
společnost jako prvnímu udělila nejvyšší ocenění titul čestného člena. Zemřel 19. 
března 2008 ve Vazovci. Podle jeho přání byl popel z jeho ostatků rozptýlen. 
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V červnu 2006 jsme otiskli ve Vexilologii č. 141 bibliografii jeho vexilologických 
prací čítající téměř 30 položek. Přes polovina z nich byla napsána pro naši Vexilologii. 
Významné byly především jeho první dva texty (Co je vexilologie, Heraldika a ve-
xilologie) otištěné v prvním ročníku Vexilologie. Dali jsme tak vexilologickému světu 
najevo, že v našem zpravodaji publikují autoři, kteří již mají renomé. Letos, kdy si 
připomínáme sto let tohoto otce české vexilologie, zveřejňujeme jeho životopis, 
k němuž nám ochotně poskytl podklady jeho syn Zbyněk. 

ALEŠ BROŽEK 
 

NOVÉ OBECNÍ VLAJKY V ROCE 2020  
Vzhledem ke koronavirové pandemii byla v  roce 2020 byla vydána jen dvě 
rozhodnutí předsedy Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky Radka 
Vondráčka. Jimi bylo uděleno 77 znaků a  82 vlajek celkem 93 obcím, z  toho 
jednomu městysu a dvěma městům. Seznam měst, městských částí, městysů a obcí, 
jimž byly vlajky uděleny, následuje (v závorkách je příslušný okres). 

Rozhodnutí č. 51 ze dne 21. dubna 2020 

Bělušice (Kolín), Čeminy (Plzeň-sever), Česká Bříza (Plzeň-sever), Čichalov 
(Karlovy Vary), Čímice (Klatovy), Čížov ( Jihlava), Dlouhá Lhota (Příbram), 
Hlavatce (Tábor), Chožov (Louny), Chrášťany (České Budějovice), Jablonec nad 
Jizerou (Semily), Jarov (Plzeň-jih), Jasenná (Náchod), Křepenice (Příbram), Lanžov 
(Trutnov), Lipová (Zlín), Ludmírov (Prostějov), Luženičky (Domažlice), Malá 
Lhota (Blansko), Malešov (Kutná Hora), Mrákov (Domažlice), Naloučany (Třebíč), 
Němčice (Prachatice), Nová Ves (Strakonice), Olešná (Havlíčkův Brod), Osek 
(Beroun), Pařezov (Domažlice), Podmoky (Nymburk), Poštovice (Kladno), 
Prostiboř (Tachov), Radhostice (Prachatice), Radostín nad Oslavou (Žďár nad 
Sázavou), Rochov (Litoměřice), Rouchovany (Třebíč), Roupov (Plzeň-jih), Rožnov 
(Náchod), Skapce (Tachov), Staňkov ( Jindřichův Hradec), Studená (Plzeň-sever), 
Sviny (Tábor), Šetějovice (Benešov), Švihov (Rakovník), Újezd u Chocně (Ústí nad 
Orlicí), Vidice (Kutná Hora), Vojkov (Benešov), Vrbčany (Kolín), Všekary 
(Domažlice), Zachotín (Pelhřimov), Zbelítov (Písek), Zelenecká Lhota ( Jičín), 
Zhoř u Tábora (Tábor), Zvoleněves (Kladno), Žďár (Rakovník), Žerotice (Znojmo). 

Rozhodnutí č. 66 ze dne 10. září 2020 

Bezděkov (Rokycany), Bohuslavice u Zlína (Zlín), Budkov (Prachatice), Dlažkovice 
(Litoměřice), Horní Dubenky ( Jihlava), Horní Kruty (Kolín), Hradiště 
(Domažlice), Loučná pod Klínovcem (Chomutov), Mirošovice (Praha-východ), 
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Nepřevázka (Mladá Boleslav), Neurazy (Plzeň-jih), Nová Sídla (Svitavy), Nová 
Telib (Mladá Boleslav), Oplot (Plzeň-jih), Pečice (Příbram), Písty (Nymburk), 
Pňov-Předhradí (Kolín), Pozdeň (Kladno), Rybná nad Zdobnicí (Rychnov nad 
Kněžnou), Řehenice (Benešov), Újezd (Domažlice), Újezdec (Svitavy), Velký Luh 
(Cheb), Vílanec ( Jihlava), Všenice (Rokycany), Vyšehořovice (Praha-východ), Zálší 
(Tábor), Žleby (Kutná Hora). 

Černobílá a barevná vyobrazení vlajek s jejich oficiálními popisy byla publikována 
v další části Vexilologického lexikonu – Vlajky obcí ČR (2020), který vyšel začátkem 
roku 2021. 

PETR EXNER  

NOVÉ VLAJKY 
MISSISSIPPI (SPOJENÉ STÁTY AMERICKÉ) 

Americký stát Mississippi zrušil dne 30. června 2020 ty části státního zákoníku, 
které stanovují státní vlajku, čímž v podstatě svoji státní vlajku z roku 1894 zrušil. 
Zákonodárný sbor státu Mississippi přijal dne 28. června 2020 návrh zákona, kterým 
se příslušné ustanovení o státní vlajce zrušují, a dne 30. června 2020 jej guvernér 
Tate Reeves podepsal. Zákon též zřídil zvláštní výbor, jenž měl navrhnout novou 
podobu státní vlajky, která již nesmí obsahovat žádný symbol připomínající bitevní 
vlajku Konfederace a musí obsahovat slova „In God We Trust“ (Věříme v Boha). Tato 
právní norma byla přijata poté, co se v zemi vzedmula vlna masivních protestů proti 
rasismu, jež vyvolala smrt černocha  George Floyda při zatýkání bělošským 
policistou. Bitevní vlajku Konfederace totiž řada lidí ve Spojených státech 
amerických (i ve světě) považuje za symbol podpory otroctví, rasismu a útlaku. 
V Mississippi, kde tvoří černoši téměř 40 procent populace, se vedly diskuse o změně 
vlajky několik posledních desetiletí. V roce 2001 tam hlasovali občané o nahrazení 
dosavadní vlajky v referendu, změnu ale tehdy neschválili. Ve stejném roce však svoji 
vlajku s bitevní vlajkou Konfederace změnila Georgie, čímž se Mississippi stalo 
jediným americkým státem s tímto kontroverzním symbolem na vlajce. 

Neoficiálně se, do doby než byla přijata nová státní vlajka, užívala jako 
prozatímní vlajka Mississippi vlajka, která byla odvozena z  vlajky vyrobené 
Hospodářskou komisí Mississippi v roce 2017 k 200. výročí připojení Mississippi 
ke Spojeným státům americkým. Měla tři vodorovné pruhy, modrý, bílý a červený, 
s barevnou státní pečetí uprostřed. Tato vlajka také nahradila dne 30. června 2020 
dosavadní státní vlajku Mississippi v budově kongresu Spojených států amerických 
ve Washingtonu, D.C.  



Zvláštní komise, která měla navrhnout novou podobu státní vlajky Mississippi, 
obdržela přes dva tisíce návrhů na novou vlajku a po té, co z nich vybrala nejprve 
147 návrhů, zveřejnila dne 18. srpna 2020 pět nejlepších návrhů. Z nich si dne 25. 
srpna 2020 komise vybrala dva finální návrhy. V hlasování dne  2. září 2020 byl 
komisí vybrán jako nejlepší návrh se symbolem květu magnólie označený jako č. 4. 
Novou státní vlajku měli voliči příležitost schválit v referendu konaném v souběhu 
s prezidentskými volbami dne 3. listopadu 2020. Téměř dvě třetiny voličů pak tuto 
vlajku zvolilo za novou státní vlajku státu Mississippi.  

Vlajka se nazývá „The New Magnolia“ (Nová magnólie), protože strom magnólie 
se objevil již na první vlajce Mississippi užívané v letech 1861 až 1894. Tvoří ji pět 
svislých pruhů, červený, žlutý, modrý, žlutý a červený v poměru 6 : 1 : 14 : 1 : 6. 
V modrém pruhu je bílý květ magnólie se žlutým středem, obklopený do kruhu 
nahoře žlutou hvězdou (s cípy oddělenými od sebe úzkými modrými linkami) s deseti 
menšími bílými hvězdami po obou stranách a dole bílými velkými písmeny psaným 
opisem IN GOD WE TRUST (Věříme v Boha). Poměr šířky k délce listu je 5 : 8. 
Symbolika vlajky je následující: bílý květ magnólie se v Mississippi již dlouhou dobu 
užívá k reprezentaci státu a jako symbol pohostinnosti zdejších obyvatel, v moderním 
pojetí je symbolem naděje, znovuzrození státu a jeho postupu vpřed. Kruh dvaceti 
bílých hvězd symbolizuje Mississippi jako dvacátý stát Spojených států amerických, 
žlutá hvězda jejich původní domorodé obyvatele. Modrá a červená barva připomíná 
barvy na vlajce Spojených států amerických. Modrá značí bdělost, spravedlnost 
a vytrvalost, červená pak odolnost a srdnatost. Žlutá barva je symbolem bohaté 
kulturní historie státu, zejména výtvarného umění, literatury, hudby a divadla. Vlajku 
navrhl grafický designér a  nezávislý umělec Rocky Vaughan za přispění dalších 
designérů, kterými jsou Sue Anna Joe, Kara Giles, Dominique Pugh a Micah Whitson. 

Nová vlajka byla schválena sněmovnou státu Mississippi dne 5. ledna 2021, o den 
později ji schválil senát. Příslušný zákon podepsal guvernér Tate Reeves dne 
11.ledna 2021 během slavnostního ceremoniálu, který proběhl v hlavním městě 
Jacksonu. Součástí ceremoniálu bylo i první oficiální vztyčení nové státní vlajky na 
budově zdejšího Kapitolu. 

JOSEF HUBKA 
 
https://en.wikipedia.org/wiki/Flag_of_Mississippi 
https://www.crwflags.com/fotw/flags/us-ms.html 
https://www.rollcall.com/2020/06/30/mississippi-flag-confederate-emblem-removed-senate-bu-

ilding/ 
https://www.nbcnews.com/news/nbcblk/mississippi-voters-decide-replace-confederate-themed-

state-flag-n1246244 
https://www.voanews.com/usa/race-america/mississippi-group-narrows-flag-options-5 
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https://www.nbcnews.com/news/us-news/mississippi-poised-pick-new-flag-after-dropping-confe-
derate-emblem-n1239061 

https://www.mdah.ms.gov/news/state-flag-commission-picks-new-magnolia-flag-november-ballot 
https://www.mdah.ms.gov/flagpoll-top2 
https://www.djournal.com/news/new-mississippi-flag-signed-into-law-flies-over-state-capitol/ar-

ticle_ef39feed-0c78-5a8c-9415-75f21e9a6bb4.html 
 
LIHOU (GUERNSEY, VELKÁ BRITÁNIE) 

Lihou, malý přílivový ostrov nacházející se nedaleko od západního pobřeží os-
trova Guernsey v Lamanšském průlivu, užívá od roku 2019 svoji vlastní vlajku. Ad-
ministrativně tvoří ostrov část farnosti St. Peter v Bailiwicku Guernsey. V minulosti 
měl mnoho vlastníků, od roku 1995 je jeho majitelem parlament Guernsey (States 
of Guernsey). Od roku 2006 je ostrov společně spravován ministerstvem životního 
prostředí Guernsey a charitativní organizací Lihou Charitable Trust. V minulosti 
byl ostrov využíván zejména ke sběru mořských řas, dnes je ekonomickou oporou 
ostrova ekologický cestovní ruch, včetně školních výletů, založený na statku, který 
provozuje zmíněná charitativní organizace. Od roku 2006 je ostrov a část pobřež-
ních vod součástí prvního mokřadního území Guernsey podle tzv. Ramsarské 
úmluvy, což zde umožnilo vytvořit mořskou rezervaci pro širokou škálu volně žijí-
cích živočichů včetně více jak 200 druhů mořských řas a více jak 150 druhů ptáků. 
Vlajku ostrovu darovala Jean Rougetová na počest svého zemřelého manžela jako 
připomínku na jejich láskyplný vztah k ostrovu a zde strávené chvíle při zapojení se 
do různých projektů a pracech na místním statku. Vlajkou chtěla též symbolicky 
vyjádřit, že ostrov Lihou je pro Guernsey velkým přínosem, proto ji nechala navrh-
nout a vyrobit u guernseyské firmy Sarnia Flags.  

Vlajka ostrova Lihou má zelený list s bílým svislým žerďovým pruhem širokým 
jednu třetinu délky listu. V bílém pruhu rozkřídlený, k vlajícímu okraji letící černo-
bílý pták s červeným zobákem a okem (pravděpodobně ústřičník velký, lat. Haema-
topus ostralegus). V zeleném poli je ve dvou řádcích bílými tiskacími písmeny psaný 
nápis THE LIHOU a  CHARITABLE TRUST. Nápis v  horním řádku (THE 
LIHOU) má písmena T a L větší než ostatní a celkově má větší písmena než nápis 
v řádku dolním. Jean Rougetová, společně s odstupujícím správcem ostrova Richar-
dem Curtisem a novým správcem Steve Sarrem, vztyčila novou vlajku Lihou poprvé 
na stožáru v zahradě místního statku dne 19. srpna 2019. Dle pořízených fotografií 
z této události se zdá, že poměr stran vlajkového listu je 3:5. Přestože symbolika 
vlajky není známa, lze odvodit, že zelená barva listu pravděpodobně symbolizuje 
ekologický charakter ostrova, bílý pruh s ptákem připomíná místní mokřad a nápis 
organizaci, která ostrov spravuje.  

JOSEF HUBKA 
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https://guernseypress.com/news/2019/08/19/lihou-can-fly-own-flag/ 
https://www.crwflags.com/fotw/flags/gg-lihou.html 
https://en.wikipedia.org/wiki/Lihou 
 
SVATÁ HELENA (SVATÁ HELENA, ASCENSION A  TRISTAN DA 
CUNHA, VELKÁ BRITÁNIE) 

Vláda ostrova Svatá Helena, která je součástí britského zámořského území Svatá 
Helena, Ascension a Tristan da Cunha, přijala dne 29. dubna 2019 aktualizovanou 
verzi znaku ostrova, která byla schválena výkonnou radou dne 26. března 2019. Tato 
změna se tím pádem promítla i do vlajky Svaté Heleny, na které je štít znaku rovněž 
umístěn ve středu vlající části. Znak je v podstatě totožný se znakem uděleným os-
trovu londýnskou College of Arms v lednu 1984. Protože se však design znaku po-
stupem času různě zkresloval a  kolem vzhledu znaku panovaly u  veřejnosti 
v průběhu let četné nejasnosti (zejména v souvislosti s vyobrazením ptáka kulíka 
dlouhonohého, též zvaného svatohelenského, místního endemita), byla College of 
Arms v Londýně požádána o vytvoření nové barevné závazné kresby znaku, která 
by všechny nejasnosti kolem vzhledu znaku vyřešila. Nová verze znaku tak pouze 
upřesňuje jeho kresbu a barvy stanovené v erbovním privilegiu z roku 1984.  

JOSEF HUBKA 
 

https://www.sainthelena.gov.sh/2019/news/st-helena- 
government-adopts-updated-coat-of-arms/ 
 
 
ERRATA 

Našim pozorným členům neunikly chyby 
v článku P. Sokola, který jsme otiskli ve Vexilologii 
č. 199 na s. 3995 až 4010. Malawi není západoa-
frický stát, protože leží v jihovýchodní části Afriky 
(s. 3998, 3. odstavec), klín je žerďový a ne vlající 
(s. 4000, obr. 27). Na s. 4006 v 1. odstavci má být  
"přičemž v  zeleném pruhu je zobrazen symbol 
strany", nikoliv tedy ve “žlutém”. Chrám se v češ-
tině nazývá Angkor Vat (s. 4008, 4. odstavec). Os-
trov Timor leží v ostrovní části Jihovýchodní Asie 
a ne v Oceánii (s. 4009, 3. odstavec). Všem čtená-
řům se omlouváme.   
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